
Ausdruck über ALLRIS vom: 14.06.2016
Seite: 1/3

Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleich-

stellung
DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG

DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Mittwoch, 08.06.2016
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 17:45 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hof-

statt, 35037 Marburg

Anwesend waren 

vom Ausschuss:

Herr Roland Böhm - Marburger Linke
Herr Winfried Kissel - CDU
Frau Alexandra Klusmann - SPD
Frau Elisabeth Kula - Marburger Linke
Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
Frau Gabriele Mensing - BfM
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
Frau Runhild Piper - CDU
Herr Ulrich Severin - SPD
Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen
Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL
Frau Marianne Wölk - SPD Vertretung für: Frau Bettina Böttcher
Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei

Frau Bettina Böttcher - SPD - entschuldigt -
Herr Stephan Muth - CDU - entschuldigt -
Herr Michael Selinka - FDP/MBL  -entschuldigt-

vom Magistrat: Oberbürgermeister Herr Dr. Spies, Bürgermeister Herr Dr. 
Kahle

vom Kinder- und
Jugendparlament:

Frau Jolanda Schirnding, Herr Lennart Holly, Herr Sebastian 
Reitter 

von der Agenda Soziales: Frau Bastan-Bahreini 

von der Verwaltung: Frau Siebler, Frau Winter 

von Ausländerbeirat: Frau Donkova-Schalauske, Herr Ismani 
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Protokoll:

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemä-
ße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Auf Nachfragen im Zusammenhang mit der Einladung zu dieser Sitzung stellt Herr Böhm 
klar, dass in diesem Gremium Umlaufbeschlüsse nicht gefasst werden können, weil das Er-
fordernis der öffentlichen Sitzung durchkreuzt werden würde.  

Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08. Mai 2016 
Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung vom 08. Mai 2016 wird unter TOP 2 wie folgt 
ergänzt:
 
Der Vertreter der Piratenpartei erklärt den Beitritt zum Antrag der Fraktionen Marburger 
Linke, SPD und Bündnis 90/Die Grünen betr. Humanitärer Not begegnen und Geflüchtete 
aus Flüchtlingslagern aufnehmen. 

Im Übrigen wird das Protokoll in der vorliegenden Form genehmigt. 

TOP  2 Antrag des Kinder- und Jugendparlaments betr. Mobilität von geflüchteten 
Kindern und Jugendlichen, die längerfristig in Marburg bleiben
Vorlage: VO/4800/2016
Frau Jolanda Schirnding erläutert die Vorlage für das Kinder- und Jugendparlament der 
Universitätsstadt Marburg und Bürgermeister Herr Dr. Kahle aus Sicht des Magistrats. 

Der Antrag wird im Ausschuss ausführlich diskutiert. Herr Uchtmann beantragt zur Ge-
schäftsordnung den Schluss der Beratung. Dieser Geschäftsordnungsantrag wird mit den 
Stimmen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, Marburger Linke und BfM mehrheitlich 
gegen die Stimme der FDP/MBL abgelehnt. 

Nach fortgeführter Diskussion des Antrags schlagen die Mitglieder des Ausschusses fol-
gende Änderung vor: 

1. Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, wie die Mobilität von Kinder und Jugendli-
chen, die längerfristig in Marburg bleiben, verbessert werden kann. 

2. Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, ob es die Möglichkeit gibt, für alle geflüch-
teten Kinder und Jugendliche, die längerfristig hierbleiben, ein kostenfreies Bu-
sticket zu stellen. 

Die Vertreterin des Kinder- und Jugendparlaments erklärt, die vorgeschlagene Änderung 
zu übernehmen. 

Die Fraktionen BfM, Marburger Linke, SPD sowie der Ausländerbeirat erklären, den An-
trag zu unterstützen. 

Der Vorsitzende lässt sodann abstimmen: 
Der so geänderte Antrag wird  e i n s t i m m i g  zur Annahme empfohlen.  

TOP  3 Antrag des Kinder- und Jugendparlaments betr. Errichtung eines „Spiel-“ 
und Aufenthaltsplatzes für Jugendliche ab 12 Jahre am Richtsberg
Vorlage: VO/4801/2016
Die Vertreterin des Kinder- und Jugendparlaments erläutert die Vorlage. Der Antrag wird 
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im Ausschuss diskutiert und Frau Lotz-Halilovic berichtet über die Befassung im Ortsbei-
rat Richtsberg. 

Die Mitglieder des Ausschusses schlagen vor, den Antrag wie folgt zu ändern: 

Der Magistrat wird gebeten, die Einrichtung eines "Spiel-" und Aufenthaltsplatzes 
für Jugendliche ab 12 Jahren am Richtsberg zu überprüfen. 

Die Vertreterin des Kinder- und Jugendparlaments erklärt, die vorgeschlagene Änderung 
zu übernehmen. 

Frau Stahl erklärt für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, den Antrag zu unterstützen; 
ebenso Frau Kula für die Fraktion Marburger Linke.

Der Vorsitzende lässt sodann abstimmen: 
Der so geänderte Antrag wird  e i n s t i m m i g  zur Annahme empfohlen. 

TOP  4 Verschiedenes
Die Geschäftsstelle für diesen Ausschuss sagt auf Nachfrage von Herrn Kissel zu, ab 
sofort das Protokoll der jeweiligen Sitzung bereits unmittelbar nach Genehmigung den 
Ausschussmitgliedern per E-mail zu übersenden. Herr Kissel verteilt den Anwesenden 
einen mehrsprachigen Satz Exemplare des Flyers „Das Bildungs- und Teilhabepaket“ und 
bittet um Kenntnisnahme der Neuauflage.      

Frau Dr. Perabo fragt nach, ob für den am 29. Juni 2016 geplanten Runden Tisch Integra-
tion die Einladung erfolgt ist, ob der Einladungsverteiler feststeht und ob eine Tagesord-
nung vorgeschlagen worden ist. Auf Nachfrage und Anregung erklärt Oberbürgermeister 
Herr Dr. Spies, den Verteiler der Einladung beizufügen sowie die 2008 von der Stadtver-
ordnetenversammlung beschlossene Erklärung zur Förderung der Integration zu einem 
Tagesordnungspunkt dieser geplanten Runde zu machen. Abschließend formuliert Frau 
Dr. Perabo den Wunsch an die Moderation des Runden Tischs, Vertreterinnen und Ver-
tretern der Zivilgesellschaft und der Religionsgemeinschaften an diesem Termin Gelegen-
heit zu geben, sich zur Sprache zu bringen. 

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies informiert den Ausschuss, dass alle in der Verwaltung 
mit Aufgaben der Flüchtlingsversorgung betrauten Beschäftigten von ihm zu einem ersten 
gemeinsamen Austauschgespräch für Freitag, den 10. Juni 2016, eingeladen worden 
sind, um die jeweiligen Aufgabenstellungen zu visualisieren und die gegenwärtige Aus-
richtung im Hinblick auf eine Neugestaltung betrachten zu wollen. 

Marburg,  09. Juni 2016 

Vorsitzender: Protokoll:

gez. Roland Böhm gez. Peter Schmidt 
Stadtverordneter Stv. Geschäftsstelle


